

El Día de Palencia

Redacción, Administración
e Imprenta: Mayor pral, 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la región

Jueves 20 de Marzo de 1924

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.850

NOTA DEL DIA

La mujer cristiana

Las mujeres turcas piden la abolición de la poligamia. Tales son las palabras con que nos ha comunicado la prensa la noticia.

Las mujeres de Turquía envidian y reclaman para sí la dignidad de las mujeres cristianas.

El laicismo decae.

No hace muchos días que inaugurado en Constantinopla un monumento dedicado a honrar la memoria de Benedicto XV, «el defensor de los pueblos». Era entonces todo el pueblo turco el que admiraba y suponemos que envidiaba también, la grandeza del jefe de la cristiandad.

Ahora el pueblo turco ha desterrado a su califa.

El islamismo decae, «La Sublime Puerta» se resquebraja.

Una vez más se cumple la palabra de Cristo. Todas las puertas del infierno se abaten ante el poder de la Iglesia.

Sigue el judaísmo errante sin poder reconstituir su pueblo; el mahometismo se deshace; la impiedad se desacredita y el sectarismo que persiguió a la Iglesia capitula y transige. Tras los horrores de una guerra, vuelven a alzar los ojos al Cielo los que sólo lo tuvieron durante un largo tiempo apogados a la tierra.

El sol de la Iglesia Católica aparece en el horizonte más vivo y deslumbrante cada vez. Las virtudes cristianas son cada día más admiradas y más codiciadas.

Arrojaron ayer, hombres, mujeres y niños el grillo de la esclavitud que Jesucristo vino a limarles.

Son ahora las mujeres las que solicitan ocupar en el hogar el puesto que para ellas preparó también el mismo Jesucristo. Se niegan a ser un torpe objeto de la bestialidad del hombre y aspiran a ser sus compañeras.

¡Qué diferentes la mujer del harén y la mujer del hogar! ¡La mujer, sobre todo, del hogar cristiano!

Aquella, objeto de todo desprecio, no tiene más valor que el de la rosa ajada que se desprecia y abandona después que dió todo su perfume. Esta, compañera del esposo, madre de los hijos, guardadora del hogar y sacerdotisa muchas veces de la Fe de Dios dentro de la casa, es en todos los momentos, lo mismo cuando joven que cuando anciana, objeto del cariño y de la veneración de todos.

El esposo la mira y la ceta; los hijos la respetan y atienden; los extraños, la admiran y la consideran.

Como compañera y madre de sus futuros hijos se la dió la Iglesia al esposo. La Iglesia, que la ha arrancado de las mazmorras de la esclavitud, la ha colocado cariñosa en el hogar cristiano, como flor de aroma inagotable y de vida inextinguible.

Y para hacer más efectivo el aspecto y el cariño que a todos demanda para ella, recuerda al hombre que está formada de hueso de sus huesos y que es carne de su carne.

¿No han de envidiar las mujeres turcas esta dignidad y esta soberanía que Dios exclusivamente quiso labrar para ellas, y que las mujeres cristianas disfrutan?

No hay nada más bello, en efecto, nada más que un hogar cristiano y dentro del hogar nada más digno, nada más respetable, ni más dulce, ni más hermoso que la esposa y la madre.

La virginidad y la esposa única; esas dos grandes creaciones de cristianismo que abarcan a la mujer en todas las edades y en todos los estados son creaciones tan bellas, tan sublimes, tan seductoras, que sólo la mente de un Dios pudo concebirla y sólo la mano de Dios pudo forjarlas.

Nadie, nadie, nadie, fuera de la Iglesia Católica, sabe rodear a la mujer de tantas excelencias y de tantas consideraciones como la Iglesia reserva para ella.

¡Mujer cristiana! ¡Tanto vale decir mujer fuerte, mujer dulce, mujer llena de amor y de virtud!

FERNANDO

ACCIÓN CIUDADANA

Conferencia notable en Carrión de los Condes

Con la misma cooperación por el público que en las anteriores, tuvo lugar la tercera de las conferencias de extensión cultural, organizadas por el delegado gubernativo, estando a cargo del culto registrador del partido don Francisco de Vega y Manteca. Entre los oyentes figuraban distinguidas señoras y señoritas.

Comienza el orador su discurso, saludando a la ciudad de Carrión, a cuya proverbial nobleza e hidalguía dedica elocuentes frases.

Justifica la elección del tema, pues aunque la guerra y sus derivaciones económicas, el desquiciamiento de los imperios alemán, austriaco, ruso y turco, los llamados Tratados de paz, y en lo nacional la situación política del momento, son filón inagotable para una serie de conferencias, es aun pronto para hacer una serena crítica de sus acontecimientos; por eso elige un problema de carácter científico y literario, cual es «el idioma castellano», su pasado, presente y porvenir.

Defiende con poderosos argumentos, que nuestro idioma debe seguirse llamando Castellano, a pesar de la opinión de la academia, pues Españolas son todas las lenguas habladas en el solar patrio.

Haciendo alardes de profundos conocimientos explica el origen del idioma, estudiando en el hombre primitivo el idioma hablado por medio de un análisis y definición de las Onomatopeyas, sonidos fijos, conceptos y articulación.

Explica el origen del idioma escrito, partiendo de la escritura ideográfica y fonética a la que sigue la geográfica, hierática, demótica y cuneiforme; con suma claridad explica poniendo ejemplos de lo que es cada una de ellas hasta hacerlo comprensible a los nuevos preparados para estos estudios. Habla de las civilizaciones prehistóricas del Egipto, India, China, Caldea, Babilonia, de Siria y Palestina Grecia y Roma; del pueblo Fenicio y de la influencia que ejerció en el origen y desarrollo del idioma escrito por la invención del alfabeto. Divide los idiomas en monosílabos, aglutinantes y flexibles, estudiando cada grupo y citando con ejemplos los idiomas que comprenden y se hablan en los distintos países del mundo.

Entre las lenguas madres, cita el latín considerándola como científica y literaria y en la actualidad litúrgica de la Iglesia Romana; expone las lenguas derivadas del latín y habla del castellano, cuyos primeros balbuceos están en Berceo, el Arcipreste de Hita Rabí don Santos de Carrión y el marqués de Santillana, recitando poesías de cada uno de ellos en castellano de la época. Hace un examen de las leyes de Partidas, considerándolas como monumento, no sólo legislativo, sino más bien lingüístico y filosófico. Analiza el siglo de oro del idioma, literatura y su decadencia posterior por la influencia del galicismo.

Expone el porvenir del Castellano diciendo que la civilización va caminando de Oriente a Occidente, de los imperios asiáticos y egipcio a Europa, de Europa a América, cuando esta corriente llegue a su cumbre, el idioma castellano será con el inglés las lenguas de la civilización.

La meritísima labor del señor Vega fué premiada con nutridas ovaciones; los conocimientos que reveló unidos a una metódica exposición así lo requerían.

Terminó su disertación con el siguiente símil: Después que en la guerra europea los cuatro jinetes de la apocalipsis han asolado al mundo sobre las ondas del Atlántico ante las abortas miradas de razas de lengua castellana que le circundan, parece flotar el jinete del ideal creado por el ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes, caminando sobre el rocínante, abrazada la adarga en la que se embotan los golpes de mandriles y encantadores y empujando el lanzón de defensa de los humildes, don Quijote el jinete del ideal lucha por el amor. Los pueblos no sólo son grandes por sus valores económicos sino por los espirituales. El hidalgo manchego fué y es pobre, pero fué y es grande porque amó el bien, porque supo despreciar las riquezas y comodidades del palacio de los duques y lanzarse nuevamente a la vida de privaciones en medio de la amplia estepa castellana.

Máximo Bustamante

LA FIESTA DEL ARBOL

(De nuestros corresponsales)

Herrera Valdecañas

Con gran animación tuvo lugar en esta villa el día 16 del actual, la fiesta del árbol; niños y niñas, maestros y autoridades, al salir de misa se dirigieron al lugar de la plantación, los niños, ordenados correctamente hasta llegar al punto indicado; cantando himnos patrióticos y luego un hermoso himno al árbol, todo esto dirigido por los señores maestros y organista.

Verificada la plantación y bendición de los árboles, dirigió a continuación la palabra al pueblo el señor cura; seguidamente niños y niñas recitaron hermosas poesías alusivas al árbol, y por último, el señor maestro pronunció un discurso-resumen de la simpática fiesta y finalidad que encierra bajo sus dos aspectos, fisiológico y moral.

Por la tarde se servía la merienda a los niños en pleno campo; el día estaba tan hermoso, como el alma de estos niños, débiles hoy, para ser los hombres fuertes, patriotas y honrados de mañana; así termina la fiesta entre el mayor regocijo de todos.

A este pueblo le cabe el honor que desde que se decretó la fiesta del árbol, ni un sólo año ha dejado de llevarse a cabo. — E. Valverde.

Ampudia

El 14 se celebró en esta villa la cultural y simpática fiesta del árbol que afortunadamente parece que va tomando incremento en estos áridos pueblos de Castilla tan necesitada de arboleda robusta y extensiva capaz de modificar nuestro clima regularizando las lluvias tan necesarias para el desarrollo de los cereales, base de sostén de la región que habitamos y que con nuestras ambiciones hemos todos nosotros contribuido a hacer menos productivo, puesto que consentimos y hasta pedimos en días no muy lejanos la destrucción de esos montes, preciados tesoros que no supimos apreciar y que de no reponerlos sin pérdida de tiempo han de conducirnos a la ruina, quedando en nuestro pecho el dolor del remordimiento que con nuestras ligerezas causamos.

Mas nunca es tarde si la dicha es buena, dice un antiguo adagio, y a

los arrepentidos quiere Dios; dice otro; parece que entre éstos nos hallamos nosotros, que para obtener un pronto perdón de nuestra culpa tratamos de repoblar el arbolado por la mano de seres inocentes que como privilegiados del Señor conseguirán enviar un lenitivo a nuestras conciencias remordidas.

A las dos de la tarde, al toque de campanas, todos los niños de ambos sexos se congregaron en la iglesia parroquial, de donde acompañados de las autoridades eclesiásticas y dirigidos por sus dignos profesores doña Josefa Gromaz, doña Luz Fernández, don Aristóbulo Llorente y don Miguel Gil, partieron en dos correctas filas con sus hermosas banderas nacionales a la cabeza, entonando hermoso himno al árbol bajo la dirección del organista don Felipe Pinto.

Llegados al Ayuntamiento se unieron las demás autoridades civiles y militares así como los demás que atentamente fuimos invitados por la Corporación y llegados al sitio destinado se hizo solemnemente la bendición de las plantas por el digno párroco don Mariano Estébanez, procediendo acto seguido a repartirlos entre los niños y éstos entusiasmados los colocaban en las hoyas destinadas a tal fin.

Terminado esto y con el mismo orden acompañados (de padres hermanos y curiosos) ávidos de contemplar a los pequeñuelos, nos dirigimos a una de las nuevas escuelas que a pesar de ser muy amplio local fué totalmente invadido por el público, que sin duda algo esperaba y en efecto nos vimos gratamente obsequiados con elocuentes discursos y preciosas poesías pronunciados por los niños Amando Torres, Virgilio Quindó, Nazario Zarzuelo, Agustín Abarquero y Andrés Izquierdo, que con su natural gracejo pero con desdén y talento hicieron verdaderos elogios del árbol y de las plantas siendo muy aplaudidos y felicitados y lo que es más, el orgullo de padres y maestros que tan bien supieron prepararlos.

A continuación, invitados por el señor alcalde, dirigieron la palabra los maestros nacionales don Aristóbulo Llorente y don Miguel Gil; el señor juez don Pedro Rivas, el señor (coadjutor) don Manuel Rodríguez; don Mariano Estébanez (párroco) y este humilde cronista; todos trataron de la utilidad e importancia del árbol bajo diferentes aspectos. Terminado el acto fueron obsequiados los niños por las autoridades con meriendas.

Abastas

El día 16 de los corrientes se celebró en esta villa, con extraordinaria solemnidad, la anunciada fiesta del árbol.

Presidieron el acto todas las autoridades y pronunciaron hermosos discursos, el señor alcalde, cura párroco y señor maestro, elogiando las ventajas que ofrece el arbolado.

Inmediatamente se dirigieron todos al lugar de la plantación, donde se procedió a la bendición de las plantas y los niños entonaron varios himnos patrióticos a usivos a la bandera y al árbol. Las autoridades, les obsequiaron con galletas y dulces.

Támara

La fiesta del árbol, la que sin interrupción viene celebrándose en esta histórica y hospitalaria villa.

Desde el año de 1914, entonces a iniciativa del culto sacerdote de Encinas de Esgueva, Lic. D. Jesús F. y Palacios, hoy ya obligatoria, tuvo lugar este año el 14 del actual.

Organizó la numerosa comitiva en los nuevos grupos escolares, presidida por el joven alcalde don Ramón A. Duelo, el Ayuntamiento en

Hortelanos-Propietarios

No necesitáis pedir fuera las semillas de HORTALIZAS o FORRAGE-RAS para vuestras siembras.

La CASA Bernardo Alonso, calle de Don Sancho, número 9, acaba de recibir de Francia un lote importante de las mejores variedades hasta hoy conocidas en Europa. — NO CONFUNDIRSE.

Bernardo Alonso, Don Sancho, 9, PALENCIA

MEDICO MILITAR

Medicina General.
Enfermedades Secretas. — Piel.
DIATERMIA
Fotodíagnóstico. — Endoscopia etc.
Consulta de 12 a 2 y de 8 a 10
DON SANCHO, 8. — Pral.

NUEVA ELECTRA

de Palencia
Luz constante. Intensidad normal. — Admite abonados.
MAYOR, 25

Holland América Line

Línea Cuba-México --- Servicio rápido

a la Habana, Veracruz y Tampico, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NUEVE días a La Habana -- Próximas salidas

Vapor «VOLENDAM»	Santander	30 de Marzo
25.400 toneladas de desplazamiento.	La Coruña	31
	Vigo	1.º de Abril
Vapor «RYNDAM»	Santander	20 de Abril
22.070 toneladas de desplazamiento.	La Coruña	21
	Vigo	22

Precios del pasaje en tercera clase

Vapor «VOLENDAM»	Habana	449'50 Ptas.
	México	492'85
Vapor «RYNDAM»	Habana	439'50
	México	482'75

Para más informes, dirigirse a los agentes: En Bilbao, Sres. Pérez Ullivert y Hijos. — En Santander, Francisco García. — En la Coruña, Señores López y Sánchez. — En Vigo, Sres. Joaquín Dávila y C.ª



El señor

D. Francisco Manrique Martínez

FALLECIÓ EN ASTUDILLO

EL DIA 16 DE MARZO DE 1924

a los 68 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligida esposa doña Vitaliana Anaya Tapia; sus hijos Julia, Eduardo y Manuela Manrique Anaya; hijos políticos Benjamín Bustillo y Segunda Ortega, nietos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplican encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

GOBIERNAN MINORÍAS

pleno, el párroco don Julio Rodríguez, el capitán de infantería retirado don Aquilino Martínez, el juez municipal don Macario Alario y el cabo del Somatén don Germán Pérez.

Los niños de ambos sexos, izando la enseña de la Patria y dirigidos por sus cultos profesores D. Asunción Vallejo y don Baltasar Otero, cantaban, bajo la dirección del competente músico don Antonio Valencia, el himno al árbol y el de la Bandera, original del laureado poeta zamorano don Sinesio Delgado, llegaron con la comitiva a la glorieta, donde se hizo (previa la bendición de los arbolitos) la plantación.

Pronunciáronse discursos, se recitaron poesías alusivas al acto cultural y patriótico.

Las autoridades obsequiaron a los niños con un refresco, que agradecieron.

PÉREZ

Marzo 1924.

Espectáculos

Teatro Principal

Desde que se anunciara en el Teatro Lara de Madrid, el estreno de la última producción quinteriana «Mi hermano y yo», no pocos, creímos que se trataba de alguna autobiografía de los hermanos comediantes. Así lo pensaron varios críticos teatrales de la Corte, y como nosotros fuéramos al teatro pensando en hallar confirmada su creencia.

Huelga decir que también como nosotros se llevaron chasco; porque «Mi hermano y yo», nada tiene que ver con Serafín y Joaquín, con su vida fraternal y con sus trabajos literarios en colaboración mancomunada.

Los hermanos Quintero se han limitado a dibujar en esta nueva obra, dos caracteres y nada más que esto.

Todo lo demás, son factores secundarios que giran en torno de aquellos caracteres, en general perfectamente sentidos y dibujados.

Uno de esos caracteres se halla personificado en Oliva, que es todo generosidad, templanza y optimismo; el cual contrasta extraordinariamente al lado del otro, que personifica don Aquiles y que es todo pesimismo, egoísmo, horror a la juventud y a los más elementales deberes que impone la sociabilidad.

Los tres actos, son una continua lucha entre estos dos tipos; un constante choque entre un invierno que tiene nieves y fríos, pero que se templó porque también goza del sol, y otro invierno de perpetuas escarchas y eternos nubarrones.

Los autores han dedicado toda su atención a featuralizar este duro contraste y a plantear un problema que luego dejan sin resolver.

No obstante, la obra se aplaudió por el público, si bien, no tan calurosamente como la labor de interpretación, que fué esmeradísima, como siempre.

Esta tarde a las seis y media y por la noche a las diez y cuarto «Malvaloca».

Salón Novedades

El sábado próximo se estrenará en este salón la gran visión cinematográfica EL GALILEO, fiel reproducción de la «Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo», adaptada a los Santos Lugares.

Dicho día queda abierto de once a siete un abono para la maravillosa serie «La torre de Nesle», a los precios siguientes por las ocho jornadas: Plateas con entrada, 25 pesetas; Butaca, 4.

A falta de otros temas de más palpitante actualidad, y desde las columnas del periódico que alcanza mayor difusión entre las clases conservadoras de España, un exministro liberal, mejor afamado como publicista que como gobernante, ha vuelto, para exacerbarla sobre la teoría que, sino recordamos mal, propugnó el señor Ortega y Gasset tocante a las minorías selectas. El señor Argente, que es el exministro a quien acabamos de aludir, pone a la cuenta de la tal teoría todas las opresiones, todos los despotismos, todos los vejámenes que han padecido los pueblos. Y las senectudes sociales y las decadencias colectivas las explica también el propeinante por el llamado gobierno de los selectos.

Desde el punto de vista en que doctrinalmente está situado el señor Argente, o sea el de las ilusiones y mentiras de la democracia, se comprende que rasgue sus vestiduras y que se vele contra todo propósito de negar el principio clásico de los gobiernos, o seáse el de las mayorías; según el cual el sistema político de un Estado, se reduce a un verdadero sistema de guarismos resolviendo la política los grandes problemas en sentido aritmético en esta forma: 3 es más que uno; la razón y el derecho los representan los más, luego lo que quieren tres es más justo que lo que quiere uno. De donde se sigue que la ley es expresión de la cantidad.

Afortunadamente esta teoría no ha prevalecido en la práctica jamás, o si prevaleció en algún caso y en algún estado fué por modo fugaz y pasajero. No, no gobiernan nunca las mayorías directamente, sino que esas mayorías son gobernadas, dirigidas, disciplinadas por una minoría, a veces por una sola persona; y por una sola persona o por una selección de los que forman se gobiernan los partidos; y donde quiera que en la realidad o hasta en la apariencia hay algo de gobierno o de dirección, al gobernante o los gobernantes, el Directorio por los directores son la minoría.

Ni en lo antiguo ni en lo moderno se hallará un Estado del que pueda decirse, con razón, que ha prosperado y se ha engrandecido por el Gobierno o por la inspiración de los más, o sea de abajo a arriba; se puede afirmar como lección constante de la historia de todos los pueblos lo contrario, es a saber, que las grandes transformaciones, las grandes renovaciones, los movimientos salvadores, los ha encarnado y realizado un hombre o un reducido grupo de hombres, que dentro de la colectividad, en la que nunca están en mayoría el saber, la virtud, la dignidad y el honor, representan una minoría selecta.

¿Cuándo se hizo España católica? Cuando se convirtió Recaredo.

¿Cuándo fué cristiana Francia? Cuando lo fué Clodoveo. ¿El pueblo de Enrique IV no era el mismo pueblo de Isabel la Católica? ¿Por qué en un caso asiste a la vergüenza del tablado de Avila y soporta a los magnates turbulentos y en el otro se cubre de gloria en Granada y merece el honor de descubrir un nuevo mundo? ¿La masa con la que operó y sobre la que operó Carlos I no era la misma que aquella con la que y sobre la cual operara Carlos II? Y el pueblo anterior que aparece humillado ante Napoleón ¿no era el mismo que se levanta contra él y es-

cribe la epopeya de la Independencia?

Aquí y en todas partes el pueblo es el mismo en unos casos y en otros; la diferencia está en sus inspiradores, en sus directores, en sus donadores; el barro, digámoslo así, es siempre barro; sólo que en las manos de un artista, el barro se convierte en una estatua; mientras que de las manos de artesano vulgar sólo puede salir un puchero. En tanto que no se cambie el orden natural y lógico de las cosas, la luz vendrá siempre de lo alto.

No hay que darle vueltas, señor Argente: dígame lo que se quiera para deducir o para engañar a las masas, la verdad es que gobiernan en todo las minorías, porque aun en orden relativo representan la selección y la superioridad; y esa es después de todo la suerte del mundo, porque si fuera posible que gobernara y dirigiera la mayoría, que es como decir que piensas y dirigiesen los estómagos y las patas y no los cerebros y las manos, sería el acabose, en punto a opresión, a tiranía, a vejamen, a todo lo que pueda representar vergüenza y oprobio: en los instantes en que se impuso ese principio de las mayorías, vió la humanidad espantada que todo lo selecto y todo lo superior era guillotinado, desde la virtud hasta la ciencia y la hermosura. ¡La mayoría! ¡La opinión! Por aclamación de la mayoría, por impedimento de la opinión, fué crucificado el Justo y se dió suelta a Barrabás...

Miguel PEÑAFLORES

Del Gobierno civil

Existencia de lentejas

La Junta Central de Abastos cuenta en la actualidad con 1.572 toneladas de lentejas a los precios de 62 y 75 pesetas los 100 kilos, según clase y sobre vagón en estación de origen, sin envase.

Las personas de esta provincia que deseen adquirir el citado artículo, formularán sus demandas ante la Junta provincial de Abastos.

El precio de las patatas

Se hace saber a los productores de patatas de esta provincia que, por acuerdo de la Junta central de Abastos, los precios de dicho tubérculo, no podrán exceder de 14 a 20 pesetas el quintal métrico.

Al detall se venderán de 25 a 32 céntimos kilo, y en caso de incumplimiento de esta tasa, se procederá a la incautación.

OBRA NUEVA

APUNTES HISTÓRICO-CRÍTICOS sobre

Las Regalías de la Corona

por

JUSTO GARRÁN Y MOSO

Abogado del I. C. de Valladolid. — Académico Profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación de Madrid.

De venta: En Madrid, Hijos de Gregorio del Amo, calle de la Paz, núm. 6. — En Barcelona, F. Subirana, Puertaferri, núm. 14. — En Valladolid, Mariano del Río, calle de la Libertad, núm. 29, y en las principales librerías de España.

PRECIO 4'50 pesetas

En preparación — Suplemento: «La Junta delegada del Real Patronato»

Automóvil

cerrado, cinco asientos, se vende; en esta Administración informarán.

LOS SOMATENISTAS PALENTINOS

LA REUNIÓN DE AYER

En el salón de actos del palacio de la Diputación provincial, se celebró ayer, a las doce de la mañana, la anunciada reunión del Somatén de la capital.

Presidieron con don Juan Polanco, de la Comisión organizadora, los señores Muñoz Jalón y Polo, cabo y subcabo del distrito de la capital y asistieron numerosísimos somatenistas, no obstante hallarse abiertos los comercios, que como se sabe, dan un respetable contingente a la institución.

Abierta la sesión, el señor Polanco Crespo, explicó el motivo de la convocatoria, que era la necesidad de adoptar acuerdos relacionados con la asistencia del Somatén al solemne acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas del regimiento de Cazadores de Talavera.

Como se trata del primer acto de presencia de esta organización ciudadana, todavía en período constituyente, el señor Polanco, estima que debe haber antes un cambio de impresiones sobre el particular.

Manifiesta que si el tiempo lo permite, la fiesta de la jura, señalada ya para el próximo domingo 23 de los corrientes, revestirá este año extraordinaria importancia y solemnidad a la cual quiere contribuir el Somatén.

Alude a los trabajos de organización de éste en toda la provincia y solicita un poco de calma a todos los entusiastas somatenistas, pues no se les puede proveer de armas con la rapidez que los organizadores desearían.

Se refiere a la marcha triunfal de la institución en otras varias regiones españolas y señala los últimos actos en los que tuvieron participa-

ción los Somatenes de Cataluña y de Guipúzcoa.

Nuevamente señala las características del Somatén y anima a todos a colaborar con entusiasmo en esta obra ciudadana y patriótica.

El señor Muñoz Jalón, pronuncia breves frases para ofrecerse a todos como cabo de la institución y para manifestar su deseo de que en la fiesta de la jura de la bandera, próxima a celebrarse, el somatén palentino haga un brillante acto de presencia.

El comandante de Infantería señor Casaleja, se refirió a varios importantes detalles de técnica, que deben observarse en esta primera aparición en las calles del somatén palentino, y a propuesta suya, se acordó que todos los somatenistas se hallen congregados el próximo domingo y hora de las diez en las puertas del palacio de la Diputación para emprender la marcha a las diez y cuarto hacia el paseo del Salón, que es el sitio designado para la jura y en donde ya tienen señalado su puesto los somatenistas.

Estos desfilarán de cuatro en fondo, marchando a la cabeza cuantos dispongan de arma, precedidos por los respectivos cabos de distrito.

Desde la Diputación se dirigrán al Salón por la calle Colón.

Antes de que la reunión finalizase, el señor Polanco expresó su deseo de que también figurasen en la formación todos los somatenistas de los pueblos próximos a la capital; acordándose que se les dirigiera esta invitación desde los periódicos locales.

El acto terminó cerca de la una y media de la tarde, en medio del mayor entusiasmo.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Frómista

La feria Durante los días 15, 16 y 17 se ha celebrado la tradicional feria de San Raimundo, que este año ha resultado mucho más concurrida que los anteriores, por el gran número de ganaderos y compradores que han venido a honrarnos con su visita.

A pesar de la incertidumbre por que atraviesa actualmente el comercio que es causa del comprador temeroso y el vendedor retraído, el número de las transacciones ha sido bastante crecido y las cuadras y Plaza del Obispo Almaraz, se han visto repletas de ganado de todas clases, predominando magníficos y escogidos lotes de mulas.

El incremento, cada vez mayor, que esta feria alcanza, tiene de motivos no sólo el agradable trato que aquí encuentra el forastero y la situación privilegiada de que goza esta villa, siendo centro de una región muy rica y productiva, sino además la circunstancia de ser ésta la feria primera que se celebra en la comarca y por lo tanto que aquí viene la flor del ganado y los compradores tienen la gran ventaja de poder escoger lo mejor, con preferencia que no pueden encontrar en ferias sucesivas.

La gran afluencia de ganaderos y tratantes de Villada, Valladolid, Medina del Campo, Rioseco, Villarramiel, Villafrades, Carrión de los Condes, Palencia, y de otra infinidad de puntos, que nos han honrado con su presencia, justifican y hablan por sí solos de la importancia de este ferial.

Muy bien iluminadas las casas consistoriales, mucha animación y alegría, donde ha brillado la afectuosa hospitalidad, que es nota característica de nuestro pueblo.

También una compañía ha actuado en nuestro teatro, proporcionando veladas muy agradables al numeroso público que ha asistido a las funciones.

Población

Los exploradores

Se ha constituido en esta villa una sección de los exploradores de España, en medio del mayor entusiasmo.

También se ha celebrado la fiesta del árbol, cuyas noticias ampliaré en mi próxima carta.

Crónica Religiosa

La fiesta de San José

Solemnes fueron los cultos dedicados al glorioso Patriarca en la Catedral, templos parroquiales y conventuales.

En San Pablo, último día del Septenario organizado por la Asociación Josefina, hubo numerosa concurrencia de fieles, mereciendo especial mención la labor evangélica del ilustrado religioso dominico Reverendo Padre Fanjul, Prior que fué del convento de San Pablo de esta ciudad.

Sus elocuentes sermones, pleróticos de doctrina, produjeron excelente impresión en el ánimo del auditorio.

También contribuyeron a la brillantez del culto en esta iglesia la capilla de música de la Catedral y la hermosa iluminación del altar mayor.

No hemos de terminar esta breve reseña sin que felicitemos a la Asociación Josefina y PP. Dominicos, que con tanto celo trabajan por el fomento de la devoción al Santo Patrono de la Iglesia.

Santos de mañana

Santos Benito Abad y Filemón, mártir.

Indulgencia plenaria y ayuno con abstinencia de carne.

SECCIÓN DE MERCADOS

En la Capital

Palencia, 20

Continúa en la misma situación de días anteriores el mercado triguero, rigiendo iguales precios, que se mantienen firmes.

Hoy se han vendido algunas partidas a 76'50 reales.

Las impresiones respecto al temporal que reflejábamos en nuestro número del martes, se han confirmado, pues ayer y hoy ha llovido y el aspecto del cielo hace creer que persistirá por ahora el tiempo de aguas.

- Cuesta Ceinos -
MÉDICO-DENTISTA
Mayor pral., 94, 2.º izquierda
PALENCIA

DENTISTA
E. GONZALEZ RUBIO
DON SANCHO, 11.-PALENCIA

Diputación Provincial

Preparando los presupuestos
Esta mañana, a las doce se reunió la Diputación Provincial con la presidencia del señor Ordóñez.

Asisten los diputados Benito Quintero, del Olmo, Blanco, Rodríguez Salcedo, Gutiérrez, Velasco Inchausti, Herrero del Corral, Herrero Diezquijada, Martín Escobar, Caminero, Diez Gregorio, Morondo, Ruiz Lobera, Rivas Callejo, González Amor, Diez Santamaría y Montes Ramos.

Por la Secretaría se da lectura al acta de la sesión anterior, aprobándose por unanimidad.

Por la presidencia se da cuenta de la última disposición sobre prórroga de los presupuestos y señalamiento del nuevo año económico para 1.º de Julio próximo.

Como la circunstancia de contar con unos presupuestos aprobados por la anterior Diputación, produce a la comisión correspondiente, la duda de lo que ha de hacerse para regular la vida económica durante los meses de Abril, Mayo y Junio próximos, pregunta a la Asamblea qué criterio es el que estima más adecuado.

El señor Blanco, de la comisión de Presupuestos, manifiesta que la Asamblea puede manifestarse en dos sentidos; o aceptar un presupuesto parcial para el trimestre anterior al comienzo del año económico, o aceptar para este trimestre un proyecto de presupuesto que pueda prolongarse luego para el año 1924-25.

Para que los señores diputados puedan optar, la comisión trae dos dictámenes que resuelven el problema en los dos sentidos expresados.

El señor Benito estima que la disposición oficial disponiendo el restablecimiento en Julio del año económico, no deja lugar a dudas y que por lo tanto, se impone la formación de unos presupuestos parciales, exclusivamente para los tres meses de Abril, Mayo y Junio.

El señor Blanco declara que la otra solución apuntada por la Comisión, no está fuera de la letra de aquella disposición oficial a que se hace referencia, pudiendo adoptarse también para el trimestre próximo el proyecto de la Comisión formado para el año económico que comienza en Julio, dando a este presupuesto tres meses más de vida.

El señor Rodríguez Salcedo, propone a la Corporación que se dé lectura a los dos proyectos que lleva a la sesión la Comisión correspondiente, para que después de conocidos en líneas generales, la Asamblea adopte el criterio que estime más conveniente y oportuno.

Así lo acuerda la Asamblea, procediéndose por Contaduría a la lectura del proyecto de presupuesto parcial exclusivamente para los meses de Abril, Mayo y Junio próximos.

Terminada esta lectura, el presidente suspende la sesión para continuarla esta tarde a las cinco.

GABINETE CLÍNICO DE RADIOLOGÍA
(RAYOS X)
del
Dr. Marcos Martín Escobar
Médico del Hospital
Consultas de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Pral., 242 2.º Palencia

Emilio Zamora Bujedo
Comisionista de Comercio
Matriculado

Agente en esta provincia de la importante entidad GONZALEZ BYAS y C.ª de Jerez, propietarios de los ricos vinos «FINO GADITANO», «TIO PEPE», «SOLERA 1847», «VINA AB» y del famoso como muy acreditado en todas las regiones de España y extranjero conac «TRES COPAS» y el especial «SOBERANO», hoy por todos solicitado.

Representa Gran Fábrica de sacos de Yute produciéndose sacos de 400, 450, 500, 550, 575 y 600 gramos tamaño 68 x 116 centímetros para sacos cereales y harinas en clase inmejorable y a precios afianzados.

Sacos para lanas y paja y arpilleras para enfardajes.
Doy precios a quien los solicite.
Cardenal Almaraz 13, 2.º Teléfono 291.

Para convencerse de que los mejores chocolates son los de la marca «SAN MARCOS» de León, es indispensable probarlos.
De venta en Ultramarinos y Confiterías.

HERNIAS de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Palencia y en el hotel Central, únicamente el martes día 25 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido: todos deben visitar con la más absoluta confianza al consultado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Palencia y en el hotel Central únicamente el martes día 25 del actual.

NOTA: Dicho especialista estará también en SALAMANCA el día 23 en el Hotel Comercio; en MEDINA DEL CAMPO el día 24 en el Hotel La Castellana; en LEÓN el día 26 en el Hotel Inglés y en OVIEDO el día 27 en el Hotel París, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en BARCELONA: Unión, 13, Casa Torrent.

El nuevo partido de "Unión Patriótica"

El acto del domingo

El Comité organizador del importante acto público que se celebrará el próximo domingo en Baltanás, sigue recibiendo adhesiones de todos los distritos, con la mayoría de los cuales llegan entusiastas felicitaciones por la iniciación de la campaña de propaganda en el campo.

En Baltanás y pueblos próximos a la cabeza de partido, esperan ya con verdadera ansiedad el mitin del domingo, que consideran como el primer jalón del nuevo edificio que tan laudablemente intenta levantar el Comité organizador de «Unión Patriótica».

Por si el tiempo no permitiera la celebración del acto al aire libre, los organizadores cuentan ya con amplios locales del Sindicato Católico Agrícola generosamente cedidos a este fin, por dicha respetable entidad.

El acto comenzará a las once en punto de la mañana, presidiéndolo un señor vocal del Comité y los señores que integrarán la junta local del partido en Baltanás, tomando parte como oradores don Antonio Motos, don Buenaventura Benito y don Alberto Rodríguez.

El segundo acto de propaganda del nuevo partido tendrá lugar en la ciudad de Carrión de los Condes el domingo 30 de los corrientes.

ADHESIONES

Por la secretaria de la «Unión Patriótica» se nos envían las siguientes adhesiones, recientemente recibidas:

Soto de Cerrato

Don Gregorio Sánchez, don Angel Martínez, don Toribio Paredes, don Benito Sánchez Manuel, don Filadelfo Ayuso, don Lorenzo Sánchez, don Luis Sánchez y don Fructuoso Sánchez.

Palacios del Alcor

Don José Fernández Rodríguez, don Cipriano Fernández Gómez, don Paciano Fernández Rodríguez, don Aquilino Abad Gutiérrez, don Domingo Torres de la Fuente y don Joaquín Valles Abad.

Lantadilla

Don Teófilo Palomo Alvarez, don Quintín Villalazán, don Valentín Vega, don Tomás de la Serna, don Alfredo Rodríguez, don Benedito de la Serna, don Emilio Guerra, don Francisco Carretón, don Francisco López y don Maximino Villalazán.

Carrión de los Condes

El Sindicato Obrero-Católico Libre de esta ciudad, en reunión de ayer, acordó adherirse entusiastamente al movimiento ciudadano de «Unión Patriótica» y comunicarlo así, al Comité provincial.—El presidente, Pedro Varona.

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

(POR TELEFONO)

Madrid, 20

Madrid

Escuelas de veterinaria

La «Gaceta» de hoy, publica una disposición oficial señalando y aprobando el cuadro comprensivo de las cantidades que corresponde satisfacer a cada una de las Escuelas de veterinaria, en concepto de indemnizaciones a directores, secretarios, auxiliares y profesores por la supresión de los antiguos derechos de examen.

Cumplimentando al Rey

El soberano recibió primeramente al Presidente del Directorio, con quien despachó.

Después, recibió a una comisión del Congreso Nacional del Comercio Español de Ultramar, que le hizo entrega de la medalla oficial conmemorativa del primer Congreso celebrado.

Estuvo en visita de despedida el Príncipe Enrique, Rey consorte de Holanda.

La señora de Maura

Dentro de la gravedad se ha iniciado una ligera mejoría en la enfermedad que aqueja a la respetable dama doña Constancia Gamazo, esposa del expresidente don Antonio Maura y Montaner.

En el Supremo de Guerra

En este alto tribunal, se ha verificado un careo entre el general marqués de Cavalcanti y el coronel de Infantería señor Fernández Tamorit, acerca de cuestiones relacionadas con los sucesos de Marruecos del año 1921.

A petición del defensor del general Navarro, pronto tendrá lugar otro careo entre los generales Cavalcanti y Riquelme. Antes será preciso que sean evacuadas otras diligencias.

El Rey de Holanda

En el exprés de Irún marchará esta misma noche a San Sebastián el Rey consorte de los Países Bajos. Esta tarde visitará en Madrid el palacio de los duques de Alba.

El príncipe regresa encantado de su breve excursión por Andalucía.

Jura de la bandera

En el negociado de prensa de la Presidencia, facilitaron a mediodía una extensa orden militar relacionada con la formación de las tropas con motivo de la fiesta de la jura de la bandera que se celebrará el próximo domingo.

La Casa HUNGRIA

Plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con 60 empleados en sus Oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinientos, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes, 75 pesetas.
50 id., 145 id.
(a mayor número, precios más reducidos)
Pida usted gratis «EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL», revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA
Sucesor de IBÁÑEZ
Domingos no hay consulta.
Mayor pral., 35 - Teléfono 112.

Reforma de la Enseñanza

El Consejo de Instrucción Pública ha hecho público su dictamen en lo que atañe a la reforma del bachillerato.

Se establece una duración de siete años, divididos en dos grupos: uno común a todos, que dura cuatro años y otro especial de tres años, de letras o de ciencias.

El ingreso se juzga por un tribunal que formarán el maestro y catedráticos de Instituto.

En el primer mes de clase, el profesor correspondiente dictaminará si procede que el alumno pase a otros estudios.

De un curso a otro curso se pasará por el alumno juzgándole el profesor sin necesidad de examen.

Al finalizar los estudios del Bachillerato, el alumno será juzgado por un Tribunal que integrarán Catedráticos de Universidad e Instituto.

Se suprime los cursos preparatorios de Facultades; se crean Institutos politécnicos de preparación para ingreso en Escuelas especiales y también Institutos para la mujer con Profesorado femenino.

Los profesores de Religión se nombrarán a propuesta del Prelado de la respectiva diócesis.

Para la Enseñanza en los colegios se exigirá a directores y profesores de los colegios incorporados, títulos facultativos de Ciencias y Letras.

Los directores formarán parte del Claustro y tendrán voz y voto en las cuestiones de enseñanza colegiada.

Se aspira a la supresión de la enseñanza libre, pero mientras subsista, se somete a los alumnos a determinados grupos de materias, cuyos cuestionarios se formularán y a determinadas pruebas en ejercicios prácticos.

Se crean inspecciones para la segunda enseñanza.

Los derechos de matrícula se satisfacen globalmente por cursos.

Un donativo

El Consejo de Administración del Banco de España acordó en reunión de ayer conceder un donativo de 10.000 pesetas con destino a la organización del próximo Congreso de Educación Patriótica.

Vista de una causa

Se han señalado los días 21 y 22 de Abril próximo para la celebración de la vista de la causa instruida por la muerte del escritor señor Antón del Olmet.

Relojes BOLSILLO y PULSERA en oro, plata, plaqué de oro y níquel.

Marcas OMEGA, ZENITH y otras de crédito mundial.

Despertador de precisión «JAZ» y otras marcas a precios muy económicos.

EIROA, óptico. Mayor principal, 49, (frente al Hotel Central.)

AGOTAMIENTOS
Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos
Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

OCULISTA
G. González Alvarez
MAYOR PRAL., 130
Consulta diaria de once a dos

De Provincias

Los pescadores

Santander.—Ha regresado de Madrid la Comisión de pescadores que fué a solicitar la prohibición de la pesca por el sistema de arrastre.

Un atraco

Barcelona.—Unos desconocidos atracaron ayer al mayor domo de un vapor italiano anclado en este puerto, robándole todo el dinero que llevaba.

Noticias desmentidas

Algeciras.—Es falsa la información que publican algunos periódicos, en la que se asegura que la Reina Victoria asistió a un baile en el Hotel Cristina e igualmente falsa la noticia relativa a la pérdida de un collar de perlas de la Soberana.

Casa en venta

Se vende la casa números 189 y 191 de la calle Mayor principal. Tiene espaciosas habitaciones, dos portales para comercio o industria, corral, patio, cuadra, paneras y bodegones; informará en la misma Genaro Ortega Colombres, o en el comercio «EL IRIS».

LABRADORES. Se arrienda en esta capital un quinón de tierras conocidas por las de Castrofuerte, propiedad de don García Muñoz Jalón, en el que podrán tratar sobre precio y condiciones.

Automóvil, se vende

magnífico, excelente marca europea, doble faeton, cinco asientos, completamente equipado a prueba de verdad, barato; informará Elias Solís, Mayor pral., 167, o en la Administración de este periódico.

Bicicletas

marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 152, Palencia.—Maquinaria agrícola.

No lo dudéis!

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarimas y carpintería macicada.—Palacios de la Sierra (Burgos)

Próxima conferencia

Valladolid.—En fecha próxima y accediendo gustoso a la invitación que le hiciera el Comité local de «Unión Patriótica» llegará a esta ciudad el señor Calvo Sotelo para dar una conferencia de vulgarización del nuevo Estatuto municipal.

Un incendio

Santona.—En el penal se inició ayer un violento incendio que destruyó gran parte del edificio.

Las pérdidas causadas por el siniestro son muy cuantiosas.

¡Agricultores!

¡Industriales!

Motobombas para elevación de agua de pozos o ríos.

Motores a gasolina y aceites pesados.

Molinos para cereales, yeso y toda clase de productos.

Maquinaria eléctrica.

Pídase catálogos a «La Maquinaria Industrial y Minera»—Burgos.—Apartado 15.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Cooperativa Eléctrica Carrionesa

Concursos de saltos de agua

Se abre por término de 15 días para la instalación de una CENTRAL ELECTRICA para la Cooperativa de Carrión de los Condes, con arreglo al pliego de condiciones que se halla a disposición de los interesados, en las oficinas de este Ayuntamiento.

La Oriental vende vino

de Rioja embotellado (1920) a peseta botella; a la devolución del casco se abonan 30 céntimos.

LA ORIENTAL: Ofrece a los cosecheros para mejorar los vinos endebles de este año, un hermoso vino de Aragón, sano y de fuerza.

LA ORIENTAL: Garantiza la pureza de los vinos que vende. Mayor Principal., 231.

Sucesos locales

¡Vaya un fresco!

Esta mañana compareció en la Comisaría de vigilancia el vecino de Barruelo, Eloy Ibáñez Nozal, manifestando que el día 15 salió de su casa, conduciendo un autocamión de su propiedad, un individuo llamado Víctor Sánchez, con el fin de adquirir materiales en la fábrica de los señores Hijos de Cándido Germán.

Al día siguiente el citado Víctor escribió a su amo, diciéndole que había efectuado la carga y que por una avería en el motor, no le era posible salir inmediatamente para Barruelo, en vista de lo cual, sospechando Eloy que se trataba de un engaño, emprendió su viaje a Palencia y a su llegada a esta capital comprobó que las manifestaciones de su criado eran falsas y que éste había abandonado el auto-camión, desapareciendo, no sin llevarse varias herramientas y 250 pesetas de la propiedad de aquél.

La denuncia pasó al Juzgado de Instrucción.

Crónica municipal

Sin sesión

Por falta de número de concejales, no ha celebrado ayer sesión la Corporación municipal.

Se reunirá el viernes en segunda convocatoria.

Agencia de información de

Esteban Alcalde

Burgos, número 17, 2.º

Próxima la publicación de la nueva ley de Reclutamiento, y pudiéndose prestar a distintas interpretaciones, sus acertadas disposiciones, se resuelven en esta Agencia cuantas dudas se puedan presentar a los interesados en los reemplazos, así como enterarles de los documentos necesarios, para cualquier asunto que con arreglo a derecho pueda beneficiarles.

Burgos, ALVARADO y ALVAREZ, OCULISTA

¡Contratistas!—Constructores!

No comprar sin antes consultar precio del acreditado Cemento Portland «EXTRA TUDELA VEGUIN» al representante para las provincias de LEÓN y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas

Avenida Padre Isla, letra D

LEÓN

Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros.
Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.

José Gallego Rulpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA

Teléfono núm. 67

